

“清洁网络”图谋并不“清洁”

美国国务卿蓬佩奥近来四处推销所谓“清洁网络”计划,企图在运营商、应用商店、应用程序、云存储和电缆等五个方面清除中国企业,借口是中国企业对美国国家安全和公民隐私自由“构成重大威胁”。美国自身网络安全操守劣迹斑斑,如今却毫不脸红地大谈“清洁网络”,正所谓“无耻者无畏”。

美国是这个地球上最大的、名副其实的“黑客帝国”,其“窃密惯犯”的恶名四海皆知。从“维基解密”到“棱镜门”,从“方程式组织”到“梯队系统”,美情报部门24小时监控全世界手机和上网电脑,监听盟国领导人手机长达十多年之久,连本国公民也毫无秘密可言。蓬佩奥等基于常年窃密“经验之谈”,针对中国抛出所谓“清洁网络”计划,活脱脱演的是倒打一耙、“贼喊捉贼”的旧戏码。

这种滥用国家机器打压中国企业的做法源自冷战思维,是彻头彻尾的恶毒抹黑和政治操弄,目的是以意识形态切割网络空间,将中国高科技企业排除在互联网产业生态之外,继而实现美方维护科技垄断优势、独霸网络空间的野

心。所以,“清洁网络”是假,“清除异己”是真,保护个人“隐私自由”是假,巩固美国“数字霸权”是真。

所谓“清洁网络”计划,基于政治偏见,毫无事实依据。中方企业在美合法守法经营,为消费者提供安全的技术与产品,得到市场广泛认可。德国安全服务公司ERNW对华5G设备展开严苛审查,最终结论是:华为5G设备不存在安全问题,各项指标完全符合国际安全协议。《纽约时报》刊登评论文章“坦率地”指出,“不相信TikTok对美国国家安全构成紧迫威胁的说法”。美方以“莫须有”的罪名,不断升级针对中国互联网企业的打压,完全是以政治替代法治的霸凌行径。

所谓“清洁网络”计划,滥用国家权力,有违法治精神。美国自诩法治国家,却动辄挥舞制裁大棒,任意制裁境内外守法企业,既没有严肃的法定程序,也没有向受到政令威胁或伤害的企业个人提供有效的申诉救济途径。这种肆无忌惮的蛮横做法,直接侵犯了有关公司依其国内法和国际法享有的正常经营权利及合法权

益,实非一个法治国家所为。正因如此,TikTok近日正式提起诉讼,指控美国政府相关行政令破坏了该公司本应享有的宪法权利。

所谓“清洁网络”计划,泛化国家安全概念,践踏市场原则。围堵华为让人们对消灭竞争对手的“美国陷阱”有了更清楚认识;围猎TikTok,更是演绎了全球商业史上巧取豪夺的大丑闻。美一贯标榜市场经济和公平竞争原则,却不断对非美竞争企业采取有组织、系统性的经济霸凌;美一向标榜私有财产神圣不可侵犯,却用行政手段扭曲市场、强买强卖,政府甚至为此索要“佣金”。有美国网友直言,美国撕下了“自由、民主”的面具,“很明显是在抢劫”。

所谓“清洁网络”计划,悖逆时代潮流,只会损人害己。互联网作为全球化时代的关键基础设施,是全人类文明创造的共同财富,其深度融合的趋势不可逆转。任何企图割裂网络空间、独霸数字果实的行径,违背人类科技发展的基本规律,与全球信息化发展趋势背道而驰,注定难以得逞。英国广播公司刊文指

出,所谓“清洁网络”计划释放的信号令人担忧,助长了互联网全球化的破裂。

互联网时代,中美在数字领域各具优势,彼此合作有助于推动全球数字经济繁荣。人为切割互联网生态链,不仅对双方经济利益造成系统性损害,也将扰乱全球信息通信产业链供应链,尤其是美方试图以意识形态划分数字信任标准,给全球科技产品供应商打上不同政治标签,将导致全球供应链面临割裂风险,全球经济或因“数字藩篱”而备受冲击。

潮流不可逆,人心不可违。互联互通是互联网存在的基石,共同做大数字经济蛋糕,符合中美两国和全球利益。强行剥离既有合作的做法,违背市场经济规律和企业自主意愿,最终只会像“飞去来器”一样伤及自身。美方应尽早停止不得人心的科技霸凌,放弃不切实际的脱钩谬论,为各国企业提供公平、公正、开放、非歧视的商业环境,还世界一个自由、开放、安全的网络空间,让安全、可靠、优质信息技术为全球经济复苏和各国人民美好生活提供新动力。

复活麦卡锡主义幽灵 只会贻害世界

互联网平台TikTok日前在美国正式提起诉讼,控告美国政府此前发布的与该公司及其母公司字节跳动有关的行政令违法。

对TikTok的粗暴封禁甚至巧取豪夺,只是美国政府一段时间以来对华极限施压举措的冰山一角。当下,美国面临新冠疫情、经济衰退、种族对立、政治极化等多重危机,随着总统选举日益临近,一些政客各怀鬼胎,企图复活麦卡锡主义幽灵,大肆破坏国际规则,将中美关系推向危险边缘。这不仅解决不了美国自身的种种危机,还会贻害世界,遭世人唾弃。

形形色色的借尸还魂

今年5月,美国国会众议院少数党领袖凯文·麦卡锡宣布成立众议院共和党“中国工作小组”,妄称要“应对中国在各个层面对美国的‘攻击’”。

历史总会惊人地相似。20世纪50年代,时任参议员约瑟夫·麦卡锡煽动一场席卷美国的反共浪潮,其蓄意诽谤、肆意迫害的恶行最终引发公愤,在美国历史上留下了臭名昭著的麦卡锡主义。

如今,披着各种外衣的麦卡锡主义又在华盛顿政客圈不断发酵。自6月下旬以来,国务卿蓬佩奥等多名美政府高官就对华政策发表一系列讲话,其中充斥着对华敌视、诋毁的煽动性语言。有评论认为,这堪比当年麦卡锡的反共巡回演讲。

当下,美国政府不断刻意制造新的“红色恐慌”,将反华对抗情绪扩散到政治、经济、科技、人文等各个领域。类似麦卡锡主义的极端保守思潮重新在美国社会蔓延。

政治上,美国政府动用宣传机器鼓吹“意识形态”站队,妄图组建所谓“西方民主联盟”,还借新冠疫情大搞“污名化”;经济上,美国政府挑动贸易战,随意挥舞制裁大棒,不惜动用国家力量阻止本国企业与中国合作;科技上,美国政府公开胁迫盟友排斥华为等中国科技公司,并推出封禁围堵中国企业的“清洁网络”计划;此外,美国政府还蓄意破坏对华人文化交流,骚扰中国留学人员、干扰正常学术交流、限制打压在美中国媒体……

“我们正在重回麦卡锡主义时代。”美国前驻华大使博卡斯在接受美国媒体采访时一针见血地警告。

充满算计的私利私欲

麦卡锡主义在美国沉渣泛起、借尸还魂,背后有着林林总总的算计和图谋。

一些人霸权思维作祟,热衷搞大国对抗,不能容忍任何国家的实力接近美国。对华大

搞“意识形态十字军东征”正是出于他们维护美国霸权的冷战思维。从中兴、华为到TikTok、微信,美国政客一再滥用国家力量打压中国科技企业,就是为了维护美国在高科技领域的垄断地位。美国想要的不是“清洁网络”,而是“数字霸权”。

一些人反共心理顽固。美国一些政客对中国共产党的偏见和仇视根深蒂固,他们想复活麦卡锡主义的幽灵,破坏中美之间的联系,煽动两国民意的对立,损害两国互信的根基,从而把中美再次拖进对抗与冲突。

一些人企图“甩锅”推责。美国是新冠疫情最严重的国家,美国社会因此遭遇多重冲击,经济疲软,失业率高企,种族矛盾和贫富差距愈加严重,而美国政府无法解决这些难题,因此试图通过嫁祸中国来转移国内矛盾。

俄罗斯高等经济学院教授德米特里·叶夫斯塔菲耶夫指出,美国不会承认自身错误,而是寻找能为疫情灾难背锅的外部力量,甚至会为此发动一场政治斗争,“新麦卡锡主义针对的正是他们所反对的那个国家”。

“美国政府将中国视为美国问题的源头是麦卡锡主义重现,是个大谎言。”美国哥伦比亚大学教授杰弗里·萨克斯撰文说。

贻害世界的政治病毒

麦卡锡主义曾给美国人民留下“白色恐怖”的惨痛记忆。如今,麦卡锡主义的幽灵又死灰复燃,这种政治病毒不仅感染了华盛顿,还渐渐渗透进美国政治、社会、科技、文化等各个领域。但这种反华反共的嫁祸战略不仅不能解决美国面临的种种危机,反而会毒害美国自身乃至全世界。

福布斯网站日前刊文说,美国在科技等领域已经出现越来越意识形态化的趋势,华盛顿正在将供应链“武器化”。有媒体评论说,美国的“科技铁幕”“经济铁幕”不仅破坏了国际贸易规则,也损害了全球市场环境。

针对美国政府种种意识形态色彩强烈的霸凌之举,美国教育界也表现出巨大担忧。《纽约时报》说,美国大学对可能针对特定国家学生的新“红色恐慌”保持警惕,认为这可能会助长种族主义。去年7月,美国百名学者联名致信总统及国会,反对采取与中国对抗的政策,因为这不符合美国利益。

德国《每日镜报》网站刊文警告:“切断中美之间的文化、教育和新闻交流对美国来说是不明智的,并将适得其反。”美国将流失大量中国人才,“这将是一场悲剧,而美国将是最大的输家”。

本版稿件均据新华社

伊朗说与IAEA总干事的对话有“建设性”

国际原子能机构(IAEA)总干事拉斐尔·格罗西25日访问伊朗。伊朗原子能组织主席阿里·阿克巴尔·萨利希与格罗西会晤后说,双方对话“有建设性”。

萨利希告诉伊朗媒体,格罗西访问伊朗标志着伊朗与国际原子能机构的合作开启“新篇章”,“今天的对话有建设性”。

伊朗伊斯兰共和国通讯社援引萨利希的话报道,双方同意,“国际原子能机构将继续开展专业和独立工作”,“伊朗将在承诺的框架内行动”。

格罗西去年就任国际原子能机构总干事,这是他首次访问伊朗。格罗西还将会晤伊朗总统哈桑·鲁哈尼和外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫。

动身前往伊朗以前,格罗西发表声明,说访问目的是“推动多个悬而未决的问题取得实质性进展”。他特别提到,访问议题包括国际原子能机构人员进入伊朗两处地点核查。

国际原子能机构六月理事会6月19日表决通过伊核准入问题决议草案。这项决议要求伊朗与国际原子能机构全面合作,向国际原子能机构提供两处地点的核查准入。

伊朗外交部同一天回应,这是一份“政治性而非技术性的”决议,伊朗一直与国际原子能机构保持最高等级合作,这份决议

“没有建设性且令人失望”。

格罗西25日会晤萨利希后在社交媒体推特说,双方正努力就国际原子能机构在伊朗的核查活动达成一份协议。萨利希同样说,双方正在合作以达成协议,将“适时公布”。

多家媒体报道,两人的说法显示,伊朗可能将同意国际原子能机构人员进入上述地点。

格罗西到访前,伊朗原子能组织说,希望国际原子能机构“在任何情况下都保持中立,不参与国际政治游戏”。

美国方面20日致函联合国安理会本月轮值主席,正式要求启动安理会第2231号决议中“快速恢复制裁”机制,宣称30天内安理会将恢复以往全部对伊制裁措施。然而,英、法、德三国外长同一天发表联合声明,反对美方要求联合国启动对伊“快速恢复制裁”机制。

美国2018年5月单方面退出伊朗核问题全面协议,恢复并增加对伊朗的制裁。多方认为,作为伊核协议退约者,美国已经丧失协议参与方资格,根本无权要求安理会启动“快速恢复制裁”机制。

针对美方退出伊核协议,伊朗去年5月以来逐步中止履行协议部分条款。萨利希25日说,“敌人不会罢休”,但是伊朗“到目前为止仍能应对相关问题”。

全球新冠确诊达2351万例 季莫申科接受重症监护治疗

全球数据

世界卫生组织:截至欧洲中部时间25日15时49分(北京时间21时49分),全球确诊病例较前一日增加206382例,达到23518343例;死亡病例增加4056例,达到810492例。

美国约翰斯·霍普金斯大学:截至北京时间26日7时28分,全球新冠确诊病例达23751919例,死亡病例为815745例。美国是全球疫情最严重的国家,确诊病例达5773220例,死亡病例为178347例。

新闻事件

乌克兰国家通讯社25日报道说,感染新冠病毒的乌克兰前总理、祖国党主席尤利娅·季莫申科病情严重,已于24日晚开始接受重症监护治疗。现年59岁的季莫申科于23日被确诊感染新冠病毒且病情严重,体温达39摄氏度。

第52届东盟经济部长会议25日以视频方式召开,与会代表就应对新冠疫情、制定经济复苏计划和区域全面经济伙伴关系

协定(RCEP)谈判等展开讨论。

据日本广播协会电视台统计,截至当地时间25日20时30分(北京时间19时30分),日本当日新增新冠确诊病例716例,累计确诊达64000例;新增死亡14例,累计死亡1217例。数据显示,连续3天新增确诊超过1000例后,22日起日本已连续4天单日新增确诊低于1000例。

哥伦比亚总统杜克24日晚表示,该国现行的全国强制预防性隔离政策将于9月1日结束,不再继续延长,转向为期1个月的选择性隔离措施,并在严格执行防疫要求的前提下逐步开放餐饮、航空等更多领域复工复产。

古巴24日启动首款本土候选新冠疫苗临床试验,这是拉美地区首款本土研发并开展临床试验的候选新冠疫苗。

涉华动态

美国《纽约时报》网站日前刊文说,在美国和全球绝大多数国家仍同新冠病毒斗争之际,中国部分地区生活已恢复正常,中国抗疫成功原因之一是政府高效严格的防疫措施。